

Actualidades

II

Con toda intención hace tiempo dejé de continuar una serie de artículos referentes a las causas en que interviene el Tribunal del Jurado. No quise meterme en consideraciones que pudieran influir en un sentido favorable ó adverso sobre la triste condición de los que están sujetos a un fallo de los tribunales de justicia.

Lamenté lo que entendía injusticia de acusar por posible levedad los fallos que generalmente da el Jurado en las causas que juzga supuestos ó reales delitos contra las personas. Se sostiene y se censura que sueie ser apasionado en los delitos contra la propiedad, olvidando los que así juzgan que en esta clase de delitos generalmente siempre resulta probada por completo la delincuencia de los procesados, lo que no sucede en los primeros.

Según dice un notable jurista de autoridad indiscutible en materias de esta clase, quizá una de las mayores razones que dieron vida a la ley del Jurado fué —pero mejor es consignar sus propias palabras— decía el señor Maura:

«Llevamos quince años de jurisprudencia criminal; pues no se ha dado el caso, una sola vez el caso, de haber una Audiencia aplicada la eximente de responsabilidad con infracción de la ley; es decir que los acusados que han obtenido de los tribunales de derecho la exención por haber obrado en defensa propia, jamás han obtenido que la balanza de la justicia se terciase en favor suyo, jamás. Yo he registrado la jurisprudencia criminal hasta el 84, porque no era cómodo seguir adelante y he visto 82 casaciones por no haber estimado el tribunal sentenciador la eximente de responsabilidad, debiendo estimarla; y ahora os recuerdo que el Tribunal Supremo falla sobre los hechos que estimó probados el mismo tribunal que desechó la causa eximente.»

Resulta pues que quizá por un exceso de celo que honra la digna magistratura española, hubo una larga época de años que la condición legal de los procesados, fué en extremo lamentable y digna de una mirada de clemencia por parte del poder legislativo.

Quizá estas y otras razones hayan motivado una clemencia que si no del todo en armonía con la ley escrita, sea racional revancha de la época anterior.

Por esto consuela y ensancha el ánimo al ver fallos de ilustrados, rectos y dignos de loor y admiración de tribunales de derecho, que vienen a aplacar y destruir fallos que con dureza, (no dudamos que muy honrada) pero sí digna de ser discutida, comentada y hasta amargamente censurada, parece que con saña se busca no ya sólo en los hechos más ó menos probados, sino que hasta se niega todo elemento ético que pueda conducir no ya á la eliminación de responsabilidades graves, por nadie puestas en tela de juicio, sino que pudiesen por medio de ella conducirnos á evitar espectáculos que si la ley establece, la razón, la ciencia y las costumbres de los pueblos cuanto más cultos en mayor escala, procuran que existan de derecho y desaparezca de hecho, y sólo se aplican en casos extremos y por circunstancias tristemente excepcionales.

¡Qué hermoso espectáculo, es contemplar enconados juriconsultos en la aplicación de las leyes, y que parece natural que su constante hábito de juzgar, tenga algo aminorado esta natural sensibilidad del que tiene que juzgar sin ser su habitual profesión, pero que á ello le obligan los deberes de buen ciudadano! y ver que los que no se dejan convencer ni por recursos oratorios mejor ó peor empleados, ni por invocar sentimientos de caridad no siempre bien entendidos ni con justicia invocados, estos dignos sacerdotes de la ley, son los que con fría razón, y penetrando en el fondo del corazón humano, son firme muralia donde se deshacen en espuma, olas de apasionadas acusaciones ó de fallos, que más que justicia serena y cristiana, aparece querer resucitar penas como las del Taldón ó sea querer imponer al delincuente el mismo daño que causó á su víctima! Esto la razón lo condena y ha desaparecido muchos siglos hace, de todas las legislaciones cultas, y mas útil sería borrar de las mentes ofuscadas la creencia que el mal solo se cura con procedimientos y medidas de estrema rigor.

No queremos ser mas concretos; á sernos posible escribiríamos con letras de oro y bronce, nombres á nuestro entender dignos de gratitud, no por su levedad ni benevolencia, sino por su alteza de miras, por su alta intuición en defensa del justo y equitativo, de lo que para ver y hacerse cargo es preciso ser águila cuyo vuelo se levanta hasta las nubes, y á cuya altura jamás pudieron llegar las aves de corral.

Bien haya los que no descuidan la alta misión que la Sociedad les confía y pro-

curan hermanar el rigor de la ley con la santa clemencia de todo corazón cristiano.

Nada quiero decir de quien con su saber, su ciencia, sus sentimientos de rectitud, defiende por ineludibles deberes profesionales, á los que por ser delincuentes necesitan de quien les proteja y ampare, ¡infeliz sociedad y desdichado pueblo aquel que abandona al caído! criminales ó en ferros, son los que desconocen y perturban ó atacan el derecho de los demás; éstos como los niños ó los locos son los mas necesitados de ayuda y dirección de los que caminan por el camino del bien.

¡Que gran satisfacción, que noble alegría, que desinteresado orgullo arrancar una víctima al Verdugo y conservar una vida que si obró mal ayer, mañana por el castigo y el arrepentimiento puede ser un miembro rehabilitado de esta sociedad que lo aparte de sí, dándole tiempo de llorar pasados errores y pedir perdón á Dios y á los hombres de censurables y criminales hechos!

JUAN DE JIMENA

Conversaciones cosmopolitas

“Ciudades-Jardines,”

Un escritor francés escribió no hace mucho tiempo un artículo precioso, tan lleno de acertadas consideraciones sobre la compleja vida de los pueblos modernos, que su lectura puede ser fuente de provechosas enseñanzas. Retrata la vida actual, y piensa filosóficamente en lo que deba ser en las edades futuras, cuando las ideas que se abren paso irresistiblemente, concretando el concepto de la vida material, lleguen á imponerse y á penetrar en el seno de la humanidad.

El escritor francés concibe un proyecto colosal, algo así como un sueño: transformar las ciudades, convertir las en jardines inmensos, hacer de esos centros enormes donde las multitudes se apilan, vastas extensiones donde la naturaleza ponga todos sus innumerables dones al servicio de la humanidad y en provecho de su bienestar y acomodamiento.

Este escritor de peregrino ingenio, de recto pensar y de espíritu noblemente abierto á las ideas generosas, es Octave Uzanne.

Uzanne se dirige á los franceses. Siéntele el alma lastimada con el espectáculo que le ofrece día tras día una turbamulta de hombres secos, avellanados y descoloridos, y su espíritu se acongoja.

Adivina á través del magnífico ropaje que cubre la sociedad, la enclenque de su musculatura, la decadencia moral y física que la invade y agobia, y su voz dolorida se dirige pidiendo una cooperación.»

Uzanne figura elevarse en un globo sobre París. Desde aquella altura, flotando entre las nubes como un espíritu, mira la extensión de la tierra, contempla la vida humana, la colmena de seres diminutos, como puntos negros que se agitan en el abismo, y su ojo tranquilo y sereno, como el mirar de una águila, atisba de un solo golpe todo el perímetro que encierra la inmensa capital de Francia. Surgen en número incalculable torres á modo de flechas, flechas de edificios que parecen delgadas agujas. Por en medio de aquella mancha enorme se desmenuva una cinta blanca, brillante, que refleja como en puro cristal los destellos de la luz: es el río Sena. Y desde los dos lados de la franja bruniada, á modo de venas que nacen de la arteria principal, franquean otras cintas, blancas también, que forman delicada urdimbre; son las calles, los bulevares, las múltiples avenidas que se cruzan, se entrelazan, se confunden misteriosamente, como venas por donde corre la vida humana, incansable y activa.

El ojo del escrutador apenas si llega á percibir, aquí y allá, por entre las techumbres espesas y ennegrecidas, algunas manchas de color verde; son los jardines. Los pocos que resaltan aparecen en los barrios de los ríos, y de los magnates, en aquellos sitios donde se levantan los palacios suntuosos.

En los extremos de la urbe, algunas plazas raquíticas ostentan como único atavío una docena de árboles de tronco anémico y de hojas amarillentas y polvorosas. Aún así, parecen oasis, pequeños rincones de verdura, donde van á correr los paliduchos hijos de los obreros, donde el viejo que lleva la espalda encorvada por el trabajo y la miseria busca para el cuerpo un rayo de luz y de calor, donde la madre clorótica, en esos ciertos entreactos del drama de la vida, pasea su pequeño, que pende de su seno enflaquecido.

Tal se aparece á los ojos de Uzanne el París grande y extraordinario, al París de alma encantadora. La soberbia urbe,

la orgullosa reina del placer, no tiene jardines. El alma francesa está triste.

Con ese terrible ensañamiento que, en nuestros días, parece animar á los hombres, arrastrándoles á destruir sin piedad los bosques y los arbolados, á proscribir de las ciudades las notas alegres de la verdura, los grandes centros, y particularmente, los barrios de las clases obreras, han llegado á hacerse verdaderamente inhabitables. Hogares de tuberculosis y de fiebre son la mayor parte de los domicilios de los proletarios: casas estrechas, bajas, raquíticas, donde no penetra un rayo de sol, que sea como un rayo de consuelo, donde el aire no entra sino viciado, cargado de miasmas que han ido levantándose al rozar por los suelos de calles sucias y por los patios ahogados, no pueden recibir la cantidad de oxígeno y de luz, necesarias á la vida.

«La pobre planta humana» como dijo Michelet, mustia, descolorida, sin aroma, no vejeta mas que á duras penas en medio de estó ambiente, que hacen aún más pernicioso algunos vicios de muy difícil desarraigo, como el alcoholismo.

Estadísticas tremendas denuncian á cada paso con desconsoladora certeza la insuficiencia de los alojamientos pobres, su insalubridad, su casi completa carencia de higiene, de espacio, de aire y de luz. Y estas cifras debieron ser motivo bastante para fijar la consideración de los sabios, de los profesores, de los higienistas, de los médicos, del parlamento, de los municipios, de los grandes dueños en fin de explotaciones industriales, y debieran señalar, como objetos de nuestra piedad, las condiciones de nuestra vida miserable que crean á las familias pobres la estrechez y la insalubridad de sus casas.

«Este fué—añade Uzanne—el generoso pensamiento de notables filósofos, de grandes escritores, de pensadores ilustres, encaminar todos sus esfuerzos á mejorar la suerte de los obreros del pueblo. Todos los constructores de las ciudades futuras, desde Morus á Cabot, desde Cabot á Fourier, imaginaron el plan de levantar, al rededor del taller ó del hogar, un jardín de familia, agradable y útil.»

Emilio Zola, en los últimos capítulos de su novela *Le Travail*, deja entrever el advenimiento de una edad de oro, la bendita edad en que los mineros y los forjadores de metal, no aparecerán á los ojos de los hombres del porvenir, como los vemos hoy nosotros, moviéndonos entre las encendidas fraguas del pastel de un Constantino Meunier, sino que ofrecerán el conjunto armonioso de gestos y de ritmos, que hallaron colores para su expresión en la paleta de Puvís de Chavannes.

Anatole France acarició una dulce utopía. En sus *Notes sur la pierre blanche*, nos habla de la casa futura con su jardincillo particular. Y otro escritor tan sincero y profundo pensador, como poeta de alta y delicada inspiración, Jean Lahor, sueña en la construcción de casas colectivas, que contengan pequeños departamentos, cercados; de *chalets* para el obrero y su familia... en esos valles encantadores, de placida poesía, que rodean las altas montañas.

Dicen los exóticos que esto no son otra cosa que quimeras, productos de la fantasía. El pueblo es completamente incapaz de arrojar y demoler los muros altamente tiránicos que le retienen prisionero de males sin cuento, que arruinan su salud, y abrevian sus días y los de sus hijos. Por consiguiente no es al pueblo á quien corresponde intentar esta regeneración. Los nuevos constructores, los ingenieros, los arquitectos, y digase también, los capitalistas que tienen bendita bastante para saquear de sus propiedades otra cosa que el simple dinero, deben solos arriesgar esta noble empresa.

La obra de las *Ciudades-Jardines* por medio de la cual se embellece á las futuras aglomeraciones de hombres ha recibido ya en algunas partes un principio de realización. No es por consiguiente un sueño de poeta anunciar, para el porvenir, la creación de centros obreros saludables y aireados, sembrados de flores, frutos y verdura, de casas claras, blancas y sólidas, en donde crecerán audazmente nuevas generaciones jóvenes, libres de miasmas mortales.

Jorge Benito Levy acaba de publicar un libro muy completo, muy lleno de documentos, abundante de texto y de imágenes. Cita en Alemania las *Ciudades jardines* de Eden en Oranemburg y las aldeas que se levantan en torno de los talleres Krupp. En Holanda y en los países escandinavos la obra de los jardines va consiguiendo numerosas adhesiones. «En Bélgica—dice Mr. Levy—la prop g anda activa hecha por Carlos Didier y por el periódico *Cottage* han producido ya sus frutos. Una ciudad-jardín es-

AL ESCUDO DE ESPAÑA

GRAN FÁBRICA

de todas clases de dulces, turrone y bombones, chocolates, frutas en almibar y al natural (cristalizadas y glaseadas)

TEMPORADA DE

Fiestas de Navidad y Año nuevo

Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un vastísimo surtido de turrone, dulces y bombonería, todo al reducido precio de exportación.

Ocasión excepcional, únicamente por la segunda quincena del mes actual y primera de Enero próximo.

Rebajas especiales para los concurrentes parroquianos de la casa.

NOTA—Se pone en conocimiento de todos los clientes que la Confitería LA CONFIANZA de la calle de Colón, ha dejado de surtirse de dulces y turrone de esta fábrica.

Dr. J. Arís y García

Especialista en enfermedades de la

GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Es alumno de los hospitales de París.—Plaza de la Constitución, número 96

Consulta de once á una

ta en camino de construirse en Cambine. La Ciudad-jardín de Rakosliget, fundada en Hungría, no lejos de la residencia de la familia real en el bosque de Rakos ofrece grandes ventajas á los pequeños propietarios, á las familias cuyas fortunas son muy limitadas. Pero sobre todo en Australia, en América y en Inglaterra es en donde las Ciudades Jardines—las Garden-Cities, se han realizado de una manera más rápida y hermosa.

La maravillosa ciudad-jardín de Adelaide, toda ella sembrada de parques, de campos, de bosques, de cultivos es la mas ideal de todas. Los encantadores caseríos de Wainoni, en Nueva Zelanda, abigan, á la sombra de sus verduras, numerosas familias de corta fortuna. En fin, en América, citamos la interesante *Ciudad de la Aurora*, en el estado de Nueva York, con organización cooperativa quefundó en 1894, Elbert Hubbard, después de una entrevista tuvo con William Morris.

Entre todas las naciones, Inglaterra ha sido, merced al movimiento ético utilitario, suscitado por Ruskin y Morris, la que se ha mostrado mas accesible á la obra de propaganda de la *Ciudad Jardín*. Gran número de asociaciones industriales, filantrópicas ó sencillamente utilitarias han instalado sobre un gran número de lugares selectos y agrestes aldeas modernas constituidas por pequeñas casas propias y muy espaciadas, agrupadas á manera de arboledas, y deliciosamente rodeadas de árboles y flores. Recientemente, no hace de ellos un año, Andrés Carnegie, que apoyaba el proyecto de salubridad y de bienestar sociales, formó un trust con unos 12 millones para construir una Ciudad-Jardín en los bosques de Pitencroff y de Glen en Escocia. La pequeña población tendrá un campo cooperativo, un palacio de educación cívica, bibliotecas, etc. etc.

La ciudad de los tiempos venideros es una *ciudad jardín*, donde el alma de las multitudes, después del trabajo, pueda sentir sobre la frente el beso bienhechor de la Naturaleza. Y esto que parece un sueño en España, es realidad en el extranjero.

Así somos como somos, andando cincuenta años á la zaga de los demás pueblos.

Nix

El banquete al Sr. Socías

Una carta

Varios amigos del distinguido abogado D. José Socías, llevados del noble deseo de atestiguarle el sentimiento de cariño y admiración que por el sienten,

habian iniciado la idea de obsequiarle con un banquete, con motivo del brillante informe pronunciado por el Señor Socías en defensa del autor del crimen de Cas Conco.

Merced por muchos conceptos tiene el Sr. Socías la distinción con que pretendia honrarle; pues no solamente en esta ocasión, sino en otras muchas, tiene dadas relevantes pruebas de gran talento, acreditándose de notable criminalista. Muchos son los triunfos que el Sr. Socías ha alcanzado en su ya larga profesión de abogado, y por eso quizás la idea de sus amigos da honrarle habia sido muy bien recibida.

Pero como D. José Socías cuenta, entre aquellas condiciones de talento, cultura y habilidad que tan alto puesto se han granjeado en nuestra sociedad, una gran modestia, que hace aún mas relevante su mérito, ha rechazado la cariñosa distinción de que iba á ser objeto; y ha remitido á don Antonio Roise lo y Cazador y á otros abogados, la siguiente carta que nos complacemos en reproducir, y en la que se patentizan los nobles sentimientos de D. José Socías y Gradoli.

Dice así la carta en cuestión: «Mis queridos compañeros y amigos: la iniciativa que me consta tomaron ustedes para celebrar un banquete por el resultado del último juicio por Jurados, visto en esta Audiencia, me ha producido un sentimiento de perdurable gratitud.

No quiero malograr impulso tan generoso porque siento latir en él, aparte de un reconocimiento tan exorbitante e inmerecido, el anhelo de que resurja el espíritu corporativo de nuestra clase profesional, como resperecen, dentro y por la vida moderna restauradas, las endencias gremiales que robustecen la vida social, hacen más efectivo y entrañable el compañerismo y amparan mejor los intereses y derechos de los asociados.

Así pues, reunámonos para crear algo que responda á aquellas ideas con abdicación de un banquete, cuyo solo propósito queda en mí alma grabado, pero que al final esta no puede cumplir con la subsistencia de una pena afflictiva impuesta por la inespereable y templa justicia de nuestra Sala de lo criminal.

Honda es mi gratitud hacia ustedes pero aun la han de agradecer si desisten como yo espero, de su empeño,

Con un abrazo muy sincero reitera de Vds. su siempre afim.o compañero y amigo José Socías, Palma 15 Diciembre 1904.»

Si no quiere V. estar calvo use el Céfiro de Oriente Sillo. De venta perfumerías, droguerías y eluqterías.

Alcance por correo

Alrededor de la Crisis

Poderes á Azcárraga

Los ministeriales

Ayer tarde en el Congreso, el tema de la crisis siguió siendo debatido, apreciándose su solución desde distintos puntos de vista.

Los ministeriales decían que no era racional un ministerio de transición que durase tres meses, para dar tiempo á que maura pudiera rehacerse, encargándose nuevamente del Poder.

Para eso valía más, según ellos, que desde luego se hiciesen cargo del Poder los liberales.

Otros opinaban que éstos se hallan imposibilitados de encargarse del mando por hallarse aun pendiente de aprobación el convenio con Roma.

Juzgaban muchos impropio que se llamase á Azcárraga para formar Gobierno, después del fracaso parlamentario que determinó su caída de la presidencia del Consejo.

A última hora de la tarde, los que mostrábase inclinados aún hacia la probable ratificación de sus poderes al señor Maura, perdieron toda esperanza, abandonando el campo y considerando imposible una reivindicación.

Los ministros

La reunión que éstos tuvieron en casa del presidente dimisionario no revistió importancia alguna, y sólo tuvo por objeto comunicarle la ratificación absoluta de la crisis.

Lo del automóvil

Dícese que al rey habíale producido gran contrariedad el que los ministros se bayan inmiscuido en lo referente á sus excursiones en automóvil.

En prueba de ello, se cita el hecho de que al terminar ayer á las nueve de la mañana la entrevista de Don Alfonso y el Sr. Maura, aquél pidió inmediatamente el automóvil y no el coche con mulas que ha usado estos tres días, desde que se inició la indecisión del Gobierno en el sentido de la prohibición.

Por esta causa, muchos han bautizado la presente crisis con el nombre de la crisis del automóvil.

Los presidentes de las Cámaras

El rey regresó del Pardo á las cuatro y media de la tarde y á las cinco recibió al presidente del Senado, general Azcárraga.

Consultado éste, manifestóse partidario de la continuación del Sr. Maura en el Poder.

La entrevista fué brevísima.

A las seis llegó á Palacio el señor Romero Robledo, siendo su entrevista con el Rey brevísima también, y mostrándose, como el general Azcárraga, partidario de la continuación del señor Maura, con las mismas Cortes actuales.

Suelto interesante

La Correspondencia publica un suelto que parece ser informado por alguien conocedor del asunto, en el cual se dice que era ridícula la preocupación del Gabinete por los paseos del Rey en automóvil.

Niega que éste haya marchado nunca con velocidades exageradas, sino solo á una marcha de veinte y cinco kilómetros por hora.

Termina el suelto diciendo:

«Buena es la previsión en todos los casos y la prudencia en evitación de algún riesgo; pero no podía ser tolerable que se tratase de privar al rey de un sport aceptado por todo el mundo.»

Maura y Silvela

Atribúyese importancia á la conferencia que anteaer celebraron los señores Silvela y Maura en el domicilio del primero.

Parece ser que Maura expresó su cansancio ante la lucha y su propósito de retirarse si no cesaban las dificultades que constantemente le presentaban las oposiciones.

Y parece ser que el señor Silvela se desentendió en absoluto, saliendo de la entrevista el señor Maura profundamente malhumorado.

Baja en Bolsa

A última hora bajaron en Bolsa las acciones del Banco eche y medio enteros.

Maura en Palacio

A las siete menos cuarto de la tarde llegó ayer el señor Maura á Palacio, permaneciendo allí hasta las diez de la noche.

A la salida fué interrogado por los periodistas de esta manera:

—¿Ha sido usted encargado para formar nuevamente?

—Nada de formar!

—Entonces, ¿jurará el nuevo ministerio?

—No lo sé; yo juré hace ya un año.

—Y mañana, ¿dónde irá usted?

—A mi despacho, como hace todo presidente dimisionario.

El señor Maura no añadió nada más de interés.

Poderes á Azcárraga

A las siete y media salió de Palacio el

duque de Solomayor, con encargo especial del rey de volver acompañado por el general Azcárraga.

Al presentarse á don Alfonso, éste le encargó en el acto la formación del nuevo ministerio.

El general Azcárraga resistió en principio, manifestando al rey el propósito que tenía desde hace algún tiempo de retirarse de la política.

Añadió que el caso actual era difícil y que para tales luchas está indicada la gente joven.

A pesar de esto, el rey insistió cerca del general, viéndose éste obligado á aceptar los poderes en principio; pero reservándose para hoy la contestación definitiva.

Azcárraga y Maura

Desde Palacio dirigióse el general Azcárraga á casa del señor Maura, no encontrándole por hallarse éste en la Presidencia.

Avisado de ello el presidente dimisionario, personóse en el domicilio del general, celebrando con él una entrevista que duró más de una hora, y á la cual asistió también el ministro dimisionado de Gobernación señor Allende Salazar.

Silvela y Azcárraga

Celebrada la anterior entrevista, el general Azcárraga dirigióse al domicilio del señor Silvela, con quien conferenció también por espacio de una hora.

A la salida, un redactor de El Liberal preguntó al general Azcárraga:

—¿Jurarán ustedes mañana?

A lo cual el general contestó:

—¿Cómo no sea en falso!

Esto daba á entender la seguridad de las dificultades con que había de tropezar para la formación del Gabinete.

Suelto oficioso

Anoche publica La Correspondencia un suelto que se considera oficioso, y según el cual el general Linares ha manifestado que él no había hecho cuestión de Gabinete el nombramiento del general Loño para el Estado Mayor central, ni el de ningún otro general.

Otras conferencias

El señor Romero Robledo visitó al señor Maura, manifestando á la salida que la causa de la crisis había sido el nombramiento del general Loño no firmado por el rey.

Así lo manifestó también el señor Domínguez Pascual.

Después el señor Romero estuvo en casa del general Azcárraga conferenciando con él.

Confidencia de Ferrandis

Dícese que el ministro de Marina, hablando el sábado con un diputado carlista, dijo que virtualmente no era ya ministro y que lo sería por muy poco tiempo.

Añadió que en su deseo de no crear dificultades al Gobierno, continuaba en su cargo, á pesar de no considerarse fracasado ante los marines, y porque el señor Maura le rogó que continuase hasta Navidad, fecha en que se resolvería la crisis.

Los hombres políticos

He aquí las opiniones y frases de los más significados á propósito de la crisis: El señor Nocedal ha dicho que la crisis había sido una bomba que había caído junto á Maura.

Moret dijo: «—Ha caído á tierra cuanto debía caer, y son muy de apreciar las circunstancias que han precedido á esta crisis.»

Canalejas felicítase de la caída del Gobierno, porque de este modo quedaban sin ser aprobados el convenio con Roma y las reformas de administración local.

El conde Romanones fué bastante más explícito.

Dijo que la crisis ofrecía gran interés por su preparación y que nada podía predecirse de su alcance, porque Maura es una incógnita.

Censuró que éste no haya puesto á cubierto la responsabilidad constitucional y moral de la monarquía, fundando la crisis en iniciativas del rey.

Añadió que el señor Maura había caído por fracaso personal y por hostilidad del país.

Terminó diciendo que los liberales llegarán al Poder sin que se haya aprobado el convenio con Roma, y que este determinará el que se inicie una era de reformas democráticas.

Salmerón ha dicho que la crisis actual es la crisis del régimen.

Opina que continuará el partido conservador.

Censuras graves á Maura

Los monárquicos en general censuraban al ex presidente del Consejo diciendo que éste había querido salvar su amor propio haciendo culpable al rey de la crisis.

Opinión de Romero

El presidente del Congreso opina que si el general Azcárraga llega á ser Poder, suspenderá por decretos las Cortes, pero no ser indispensable la aprobación de los próximos presupuestos.

Montero Ríos

Al ser consultado por varios amigos políticos, ha dicho que no cree que esta crisis haya sido producida por fracasos parlamentarios; sino que existen causas de otra índole que son las que la han motivado.

Los silvelistas

Estos niegan que el Sr. Silvela haya influido para nada en la actual crisis, pues sus visitas á Palacio fueron sólo para cumplimentar al rey, y como igualmente le han visitado estos días los señores Vega Armijo, Moret y Montero Ríos.

La frase de Soriano

El diputado por Valencia ha manifestado el efecto que le ha producido la crisis con la siguiente frase:

«—Creí que iba á cazar un gato nada más, pero ha resultado que le ha puesto un tiro en los sesos al tigre.»

Ofrecimiento á Dato

El general Azcárraga envió un emisario á última hora de anoche al Sr. Dato ofreciéndole la cartera de Gobernación. Créese seguro que el Sr. Dato haya rechazado el ofrecimiento.

Todo esto hace suponer que aumentan las dificultades que ha de encontrar el Sr. Azcárraga, y que previéndolas fué por lo que se reservó con Don Alfonso la contestación definitiva para hoy.

Apoyo condicional

Los Sres. Maura y Silvela han ofrecido su apoyo al general Azcárraga con la condición expresa de que no ha de ser nombrado el general Polavieja jefe de estado Mayor central.

La soberbia de Maura

El Sr. Maura ha recabó del rey su libertad para explicar públicamente el verdadero motivo de la crisis.

Juicios de la Prensa

Madrid 15-5 tarde.

El fondo de El Liberal se titula Desagravio público, y se ocupa de la crisis.

Dice que tan teatral como fué la vida política, ha sido la muerte del señor Maura.

A Maura—añade—le ha matado su pacto con Roma, su descaro al proteger el ultramontanismo y su apoyo á Nozalada.

Su caída es un desagravio que se debía á la conciencia pública.

A ese mereo muerto, no habrá que darle una, sino cien lanzadas.

El Imparcial

El Imparcial, juzgando la vida política y ministerial de Maura, dice que su obra en el Gobierno no ha sido otra que la de provocar conflictos.

Cómo surgió la crisis

En un correo formado en los pasillos del Congreso decía uno anoche que parecía estar en el secreto de la verdadera causa que ha motivado la crisis:

«En el Consejo del martes Maura increpó á Domínguez Pascual porque éste interrumpió á Rodrigo Soriano cuando hablaba de lo de Santiago de Cuba.

El ministro de Instrucción pública replicó que sus palabras no eran más que una ratificación de lo que dijo cuando era diputado y se trató de este asunto en la Cámara.

Linares intervino en el incidente, y Maura, viendo el sesgo que tomaba, procuró arreglarlo.

Domínguez Pascual se mostró muy molesto por esa reprensión, y anunció su decisión de no ser causa en lo sucesivo de disgustos dentro del Gabinete, y se levantó para abandonar la sala donde estaban reunidos.

Este fué el principio de la crisis, pues todos los ministros se sintieron disgustados y comprendieron la necesidad de no continuar juntos en el Gobierno.»

Visita á Palacio

El señor Maura fué á las doce á Palacio, siendo asediado por los periodistas.

Se encerró en la más absoluta reserva.

Se limitó á decir que iba á despachar.

Al salir de la regia estancia, donde estuvo breves momentos, se mostró muy afable con los periodistas.

Como reparara que un fotógrafo le enfocaba, se ocultó, diciendo:

—Retratar á un muerto no me parece artístico.

Después se despidió de los periodistas, sin que éstos pudieran arrancarle una palabra acerca de la crisis y su solución.

Recogiendo papeles

Los señores Maura y conde de Montortal han estado esta mañana en la Presidencia, dedicándose únicamente á recoger sus papeles.

Hablando con algunos empleados, dijo el señor Maura:

—Como me voy, ya no seré odioso. Ya voy siendo persona.

Occupándose de la crisis y de su solución, añadió:

—El general Azcárraga lleva muy adelantados los trabajos para la formación del nuevo Gabinete, y es muy probable que jure hoy mismo.

Declaración de Maura

Maura ha declarado que se opuso al nombramiento del general Polavieja para

el cargo de jefe del Estado Mayor central, porque pública y privadamente se había ésta opuesto siempre á la labor ministerial.

Entendía el señor Maura que entre el Gobierno y la persona que ejerciera aquel cargo, era necesario que hubiera la más completa y absoluta identificación de miras y tendencias.

Siguen las conferencias

Esta mañana, á las nueve, visitaron al general Azcárraga, los señores Sánchez Toca y Ugarte.

Estos ofrecieron á Azcárraga su apoyo incondicional; pero no su concurso personal.

Después el general se dirigió á casa de los señores Dato, Silvela y Villaverde, ofreciendo carteras al primero y al último.

Dato la rechazó y Villaverde también.

Este último dijo que mientras quedase pendiente la causa que había motivado la crisis, no podía formar parte de ningún Gobierno.

Azcárraga en Palacio

El general Azcárraga estuvo también en Palacio á mediodía, y, como era natural, los periodistas le rodearon.

—¿Trae usted la lista ya?—la preguntaron.

—Todavía no—contestó.

—¿Pero la traerá usted esta tarde?

—La lista completa lo creo difícil, pues aun tengo que hacer algunas visitas y no tendré tiempo para todo.

Subió al gabinete regio y estuvo conferenciando con el Rey breves momentos.

Al salir se mostró más satisfecho que al entrar.

—Tal vez—dijo—pueda traer la lista completa esta tarde.

Y sin responder á las mil preguntas que se le hicieron respecto de los nombres de los futuros ministros, montó en el coche, dando la dirección en voz muy baja al lacayo.

Probables ministros

No se sabe todavía quienes serán los ministros en el Gabinete Azcárraga que se forma.

El único probable es el conde de San Bernardo, á quien se le ha ofrecido la cartera de Estado.

Al general Martitegui se le ha ofrecido la de Guerra, pero la ha rehusado porque no quiere dejar la Dirección de la Guardia civil.

Esto no obstante, créese que al fin la aceptará.

Las demás carteras tal vez se ofrezcan á algunos de los ministros salientes.

Se sabe que Azcárraga ha ofrecido las de Hacienda á Gracia y Justicia á los señores Osma y Rodríguez Sampedro.

Al señor Allende Salazar se le ha brindado también la de Gobernación.

No se sabe si ésta la habrá aceptado, pues también la ha ofrecido al señor García Alix.

Este la rehusó, y Azcárraga no se preocupa de esta cartera, lo que demuestra que tiene ya candidato determinado.

Indicaciones desde Palacio

Dícese que desde Palacio se ha telefonado al general Martitegui para que aceptase la cartera de Guerra.

También se ha dicho que se telefonó igualmente á Dato para que se aviniese á entrar en Gobernación.

Este ha vuelto á negarse, como se negó desde el principio.

Siguen los trabajos

El general Azcárraga continúa sus trabajos para la formación de Gobierno.

Fracasado su propósito de hacer un Gabinete de concentración, lo formará con los elementos que pueda reunir.

Desde luego, por lo que se va viendo, puede afirmarse que será un Gobierno incoloro y sin finalidad conocida.

El señor Ugarte

El señor Ugarte ha comido hoy con el general Azcárraga.

A las cuatro salió de la casa de éste, y manifestó á los periodistas que el general no había ultimado todavía todo el ministerio.

Candidatura probable

Hasta ahora los prohombres del partido conservador que tienen más probabilidades de figurar en el nuevo ministerio son los siguientes:

Conde de San Bernardo, para Estado.

Marqués de Vadillo, para Gobernación.

Ugarte, en Gracia y Justicia.

Marqués de Aguilar de Campóo, en Instrucción pública.

Lacierva, para Marina.

No se sabe todavía si aceptará la cartera de Guerra el general Martitegui; pero en caso de que insista en no aceptar, se indica para sustituirle al general Villar.

Para Obras Públicas están sonando los nombres de Cárdenas y Gasset.

Para la cartera de Hacienda se indicaba al marqués de Figueras; pero se cree que no aceptará.

También se ha dicho que se le había ofrecido una cartera al señor Pidal, rogándole encarecidamente que la aceptara.

No se sabe la contestación que habrá dado el exministro de Fomento.

Maura á sus ministros

A última hora ha corrido la voz de que el señor Maura había pedido á sus anteriores ministros, que no aceptaran puesto alguno en el Gobierno que se forme.

Vuelta á Palacio

A las cinco y media irá el general Azcárraga á Palacio.

A esa hora regresará el rey, que está paseando en automóvil.

El rey no deja el automóvil desde ayer.

Maura relevado

Hablando el señor Maura con el marqués de Portago y el señor Garay, ha dicho alto para que lo oyeran también los que había cerca:

«Pueden ustedes decir á todo el mundo que yo no he dimitido, sino que me han relevado.»

Como esto lo diré en las Cortes el primer día que hable, pueden ustedes decirlo sin reparo.»

Esto viene á confirmar lo que se dijo cuando se supo que estaba planteada la crisis, á saber: que Maura había recabado del rey su libertad de acción para explicar los verdaderos motivos de la crisis.

Espectación

En todos los Círculos políticos, en las calles, en los cafés, en todas partes, reina extraordinaria expectación por conocer el resultado de la crisis.

La gente se agolpa delante de las Redacciones de los periódicos, para leer los transparentes en que van apareciendo sucesivamente las noticias relativas á los trabajos que se hacen para solucionarla.

Algunos diarios publican extraordinarios, que son arrebatados de las manos de los vendedores.

Noticias varias

Madrid 15 5 tarde.

Pescadores ahogados

Comunican del Ferral que á consecuencia del temporal que reina en aquellas aguas, ha zozabrado una barca pescadora pareciendo ahogados cuatro hombres que la tripulaban.

Incendio de cien casas

Un telegrama de Nueva York dice que en Mímepolis se ha declarado un terrible incendio, quedando destruidas cien casas.

Se ignora el número de muertos y heridos.

Fallecimiento del actor Mata

Ha fallecido el actor Mata.

Mañana se verificará su entierro, al que concurrirán todos los artistas de todos los teatros que actúan en Madrid.

Los farmaéuticos de Gerona

La Gaceta publica hoy una real orden declarando Corporación oficial el Colegio de Farmaéuticos en Gerona.

Cacería improvisada de jabalíes

Comunican de Valladolid que hallándose varios vecinos del pueblo de Valmediano haciendo leña en un monte, se vieron acometidos de improviso por una manada de jabalíes, que hirieron á algunos de los leñadores, á uno de ellos de gravedad.

Los leñadores se defendieron á hachazo, matando una pieza que pasó 16 arrobas.

«David y Goliat»

El fondo de El Liberal se titula David y Goliat, y se ocupa del efecto que produjo el discurso de ayer del Sr. Soriano.

El éxito, dice, no se debió á la procaacidad de la retórica, á lo ingenio de la frase, ni al desenfado en el manejo de acerba censura; se debió al cansancio, al tedio, al hastío, al horror que siente toda la gente sincera por las componendas, por las ficciones y mentiras parlamentarias.

Ahita está la nación de que se trate sólo lo que está en la superficie, sin que nadie pretenda investigar el fondo, y se rie de los que suponen al país con trageras de ruedas de molinos y quieren cambiar lo que está en la mente de todos.

Los sucesos de Valencia demuestran que todos los convenios, todos los Concordatos, toda la garrula elocuencia de Maura, y hasta el fracaso de los liberales, no bastan para sostener al ultramontanismo siempre que éste pretenda levantar la cabeza.

El viaje del Rey

Acordado ya para 1.º de Febrero el viaje del Rey á París, se ha comunicado á las potencias, sin perjuicio de hacerlo oficialmente más adelante.

El Ayuntamiento de Pau ha acordado dirigir un Mensaje al rey, rogándole que se detenga en aquella población á su regreso de París.

A ese objeto, ha votado un crédito para celebrar festejos en honor de don Alfonso.

Alcance por correo

De la guerra

Barcelona 15-10

El sitio de Port-Arthur

París.—Según un despacho de Chéffé, el bombardeo de Port-Arthur continúa de una manera metódica.

La pieza es cañoneada tres veces diarias, durante una hora ea vez.

Los trabajos de Erlungchan son acelerados con gran actividad.

El general Nogi se encuentra gravemente enfermo a consecuencia de la dolorosa pérdida de su último hijo.

Los últimos ataques

Londres.—El corresponsal del Daily Telegraph que está en el ejército japonés ante Port-Arthur, envía un largo relato de los ataques de Erlungchan y Estkolang, que tuvieron lugar al mismo tiempo que el asalto contra la colina de 203 metros.

El corresponsal confirma que estos ataques han sido los más encarnizados del sitio.

Cuando, gracias a la extensión de sus líneas, los japoneses lograron apoderarse de los parapetos, se abrieron paso hacia el interior del fuerte, donde había una trinchera protegida por sacos de arena y defendida por una compañía de infantería y ametralladoras. Una vez allí, los japoneses fueron literalmente regados por los proyectiles rusos, y únicamente lograron escapar unos cuantos de los muchos esaltantes.

El estrecho pasaje quedó obstruido por un montón de cadáveres horriblemente mutilados a consecuencia de la aproximación mutua de los combatientes.

En Estkolang la lucha fué igualmente horrible.

Cuando ya habían roto sus fusiles y sus bayonetas, los hombres se lanzaban unos sobre otros y se destrozaban mutuamente con ayuda de sus manos, de sus uñas y de sus dientes.

Unos cuantos centenares de entre los combatientes fueron destrozados por las granadas lanzadas á mano.

Las trincheras quedaron colmadas de cadáveres.

La lucha continuó en esta forma hasta que los japoneses, ó mejor dicho, los hombres que quedaban ún de los japoneses, se retiraron á sus fosos.

El corresponsal del Daily Telegraph estima que el doble fracaso japonés debe ser atribuido á la habilidad de la defensa y al indomable valor de los rusos.

Cambio de táctica

París 15.—Los últimos despachos de Tokio dan por seguro que la mitad de las fuerzas que sitan á Port-Arthur serán inmediatamente enviados al mariscal Oyama, á fin de reforzar su ejército.

En Port-Arthur sólo quedarán las fuerzas necesarias para mantener el asedio.

Por otra parte, un telegrama de Shanghai dice que se notan grandes preparativos á bordo de los buques de guerra japoneses.

Los cañones que habian sido desmontados para emplearlos en las baterías que sitian Port-Arthur, han sido vueltos á embarcar en los buques de donde habian sido tomados.

Todo hace prever que para principios del próximo Enero cambiará de una manera radical la forma en que se viene sosteniendo la guerra entre las dos potencias.

En la Mandchuria

Ofensiva de los japoneses, rechazada en Shaké

París 15.—Un telegrama de Mukden anuncia que los japoneses han querido aprovecharse de la borrasca de nieve, actualmente en la Mandchuria, para atacar el destacamento ruso que guardaba el puente del ferrocarril en las inmediaciones de Shaké; pero su tentativa ha sido frustrada por el heroico contraataque practicado por los rusos.

El combate duró hasta las seis de la mañana, hora en que los agresores se vieron obligados á retroceder.

Al encuetro de Rodiestuenskí

Un telegrama de Shanghai confirma que la escuadra japonesa se dispone á salir al encuentro de la rusa del Báltico.

Torpedero ruso

Dicen del Ferrol que ha fondeado en aquel puerto el torpedero ruso Poutolka, procedente de Brest, y que va á unirse á la escuadra del Báltico.

Ha entrado con averías y se aprovechará de esta circunstancia para aprovisionarse de víveres.

El comandante visitó á las autoridades y al consul de Rusia en aquella plaza.

Zarpará en cuanto repare las averías.

Telegramas

LA CRISIS

Después del despacho

Madrid 15-13:30

Madrid 14:14

Madrid 13-14:30

A las doce de hoy el expresidente del Consejo, Sr. Maura, ha acudido al Palacio Real al objeto de despachar con el Rey, poniendo á su firma algunos reales decretos que quedaron sin este requisito antes de plantearse la crisis.

A la salida del Palacio, fué asediado á preguntas por numerosos periodistas y otras personas que le aguardaban.

El señor Maura contestó que el

general Azcárraga era el llamado definitivamente á formar nuevo ministerio, añadiendo que aquel había comenzado ya sus trabajos preparatorios para tal objeto.

Dijo que de las conferencias que ya tenía celebradas cabía esperar que en breve podría ofrecer al Monarca una lista de Ministros, y afirmó que los trabajos habían dado resultados satisfactorios.

A la salida del Palacio

Madrid 15-13:35

Entre las numerosas personas que aguardaban la salida de Palacio del señor Maura, contábase buen número de aficionados y de fotógrafos, armados de sus máquinas.

Al salir el Sr. Maura le fueron enfocados todos los aparatos, lo cual visto por aquel, exclamó dirigiéndose á los que tomaban fotografías: «Me parece muy inicu retratar á los que van á morir».

Conferencias importantes

Madrid 15-13:40

El Sr. Azcárraga ha celebrado detenidas conferencias con los señores Maura, Dato, Villaverde, Romero Robledo, Osma, Sánchez de Toca y Rodríguez Sampedro.

Por mas que han trabajado los periodistas, no han podido obtener información alguna acerca de lo que han tratado los conferenciantes.

Azcárraga en Palacio

Madrid 15-3:45.

A las 12 y media el nuevo Presidente, general Azcárraga, ha acudido al Palacio Real, al objeto de informar al Rey acerca de los trabajos que lleva realizados para constituir el Ministerio.

Parece que el general no se muestra muy satisfecho del resultado de los mismos, pues hasta la hora presente no se ha dado aún ningún nombre cuya designación merezca ser tenida como exacta.

Reina con tal motivo bastante pesimismo.

La solución de la crisis es muy laboriosa.

Prosiguen las entrevistas

Madrid 15-13:50

El general Azcárraga, después de notificar al Rey la esterilidad de los trabajos que lleva hechos para formar el gabinete le ha manifestado que proseguirá las conferencias entre los prohombres de la situación hasta que pueda ultimar la lista.

Ha prometido á D. Alfonso acudir nuevamente al Palacio al anochecer al objeto de darle cuenta del resultado que obtengan las entrevistas que tendrá esta tarde.

Rechazando carteras

Madrid 15-13:55

El Sr. Azcárraga ha conferenciado con los señores Dato y general Martitegui, ofreciéndoles las respectivas carteras de Gobernación y Guerra.

Dichó ofrecimiento ha sido rechazado por aquellos.

Igualmente se han negado á entrar en el nuevo Ministerio los otros personajes, á quienes ha invitado el nuevo Presidente del Consejo.

Acuerdo de los exministros

Madrid 15-14:15

Después del Consejo que celebró el gabinete dimisionario, los ministros tomaron por unanimidad el acuerdo de no aceptar las carteras que les sean ofrecidas.

El Sr. Azcárraga ha tenido entrevistas con todos ellos, no obteniendo resultado alguno.

Ha conferenciado con el señor Allende Salazar, á quien ha encarecido la resolución de las dificultades que encuentra para presentar una lista de ministros.

Créese que el señor Allende tiene encargo de trabajar cerca de sus compañeros que depongan su resistencia.

Údase, sin embargo, de que puedan conseguir sus propósitos.

Marejada.—Desimismo y reserva

Madrid 15-14:20

En todos los centros y círculos políticos hay profunda marejada, haciéndose muy vivos comentarios acerca del escaso resultado que ha tenido el señor Azcárraga.

Comienza á reinar general pesi-

mismo, creyéndose de cada vez más difícil la solución de la crisis.

Hay gran confusión en las noticias, pues circulan muchos rumores, ninguno de los cuales parece tener visos de exactitud.

El general Azcárraga se muestra reservadísimo, negándose á dar contestación alguna.

Trabaja incansablemente para orillar las grandes dificultades con que tropieza.

Carteras rechazadas

Madrid 15-14:30

El Sr. Azcárraga ha ofrecido carteras, entre ellas la de Marina, á los señores Puente, Ugarte, Comio, Albay, Aquilar de Campóo y Marqués del Vadillo.

Todos los principales personajes han negado al Sr. Azcárraga su concurso personal.

Azcárraga en Palacio.—El nuevo ministerio?

Madrid 15-14:15

En estos momentos acaba de salir de Palacio el Sr. Azcárraga, en donde ha permanecido buen tiempo conferenciando con el Rey.

A la salida, preguntado ansiosamente por los numerosos curiosos que estaban apostados á la puerta, aguardando la solución, nos manifestó que no había sometido aún al Rey la lista de los ministros que han de formar el nuevo gobierno.

El Sr. Azcárraga declaró que lo hará mañana á las once.

La confianza de Romero Robledo

Madrid 15-22:50

El Sr. Romero Robledo ha mostrado su confianza de que el general Azcárraga ultimaré hoy mismo la lista de los nuevos ministros y constituirá gabinete, creyendo que ese podrá presentarse mañana en el Palacio Real.

Ha manifestado que cree muy poco probable que el nuevo gabinete se presente á las Cortes.

Este acto—ha dicho el señor Romero Robledo—no lo considero necesario.

El gentío comentando

Madrid 15-22:55

Durante todo el día un gentío enorme ha estado apostado frente al Palacio real, para conocer el resultado y la solución que tenga la crisis.

Los muchísimos curiosos comentan vivamente los sucesos del día, y las dificultades que parecen surgir á cada momento para resolver la crisis.

Crisis laboriosa

Madrid 15-23

Han menudeado las entrevistas entre el señor Azcárraga y los personajes más importantes del partido conservador.

Esta crisis va resultando una de las más laboriosas que se conocen, pues los primates del partido no apoyan al señor Azcárraga ni le ayudan á conseguir facilidades.

Frente a casa del Sr. Azcárraga

Madrid 15-23:5

Frente al domicilio del Sr. Azcárraga, que vive en la Carrera de S. Jerónimo se ha apiñado un gran gentío durante todo el día.

Con tal motivo se han producido algunos disturbios que han requerido la presencia de una pareja de la guardia civil.

Esta hace grandes esfuerzos para contenerla.

En los pasillos del Congreso

Madrid 15-23:10

En los pasillos del Congreso reina tal animación que es materialmente imposible transitar por ellos. Oyense por doquiera vivísimos comentarios en los que se dirigen censuras al señor Maura.

La crisis es tan laboriosa que ha provocado una expectación grandísima, aguardando con verdadera ansiedad el resultado de la misma.

Declaración sensacional

Madrid 15-23:15

Ante un grupo compuesto de distinguidos políticos el Sr. Maura ha declarado que tiene gran interés en hacer constar, para que lo sepa toda la Nación, que no dimittió, pues no era tal su pensamiento, sino que fué relevado de su puesto, obligándosele á abandonar el poder.

La declaración del señor Maura ha producido una sensación enorme. Los comentarios que se hacen sobre ella son vivísimos.

Reina extraordinaria expectación. ¿Los liberales?

Madrid 15-23:20

Los señores Vega de Armijo y conde de Romanones han manifestado que en vista de las dificultades que surgen para solucionar la crisis y en atención á que el Gobierno que suba ha de tener poca consistencia, es preferible que el Rey haga un llamamiento á los elementos liberales encargándoles el poder.

El Rey informándose

Madrid 15-23:25

N las nueve y media de esta noche el duque de Sotomayor ha sido conitido por el Rey para que hiciera una visita al señor Azcárraga y enterarse de los resultados que éste ha obtenido.

El señor Ugarte y los generales Martitegui, Bascarán, Conde de Andino y Sánchez Gómez han cenado esta noche en casa del señor Azcárraga.

Este ha hecho ha sido comentadísimo.

Ministerio prebable

Madrid 15-23:45

Asegúrase por personas muy autorizadas que es muy probable quede constituido el nuevo ministerio en la siguiente forma:

Presidencia.—Azcárraga. Estado.—Marqués de Aguilar de Campóo.

Gracia y Justicia.—Ugarte. Hacienda.—Bergamín.

Gobernación.—Marqués de Vadillo.

Gerra.—Gen. ral Villar.

Marina.—Lacierva.

Instrucción.—Cobián.

Agricultura y Comercio.—Conde de San Bernardo.

La presidencia del Senado se confiará al señor Marqués de Pidal.

¿Declina Azcárraga?

Madrid 15 23:50

Esta tarde ha corrido el rumor de que el señor Azcárraga en vista de las dificultades que se le ofrecían para resolver la crisis habia declinado los poderes que el Rey le confirió.

El interrogado sobre este rumor al nuevo presidente quien me lo ha desmentido por completo.

Ministro romerista

Madrid 15-23:55

A las siete y media de esta noche el general Azcárraga ha tenido una conferencia con el señor Romero Robledo al objeto de pedirle uno de sus amigos para encargarle una cartera.

El señor Romero Robledo se lo ofreció.

—Ha sido aplazada la imposición del toison de oro al señor Azcárraga.

Villar se niega

Madrid 16-1

A última hora se me asegura que el general Villar persiste en rechazar la cartera de Guerra para la que habia sido designado.

También se me asegura por muy autorizado conducto que el señor Azcárraga se ha resuelto á desempeñar además de la Presidencia la cartera de Guerra.

Se presentara al Parlamento

Madrid 16 1:5

Dáse como muy seguro que el próximo sábado ó lunes el nuevo gobierno completamente constituido se presentará á las Cortes.

Elgen-ral J com.—Cartera no aceptada

Madrid 16 1:10

Comunican del Ferrol que ha salido de aquella ciudad para Madrid el general Jacome llamado por el señor Azcárraga.

—Le ha sido ofrecida al Conde San Bernardo la cartera de Agricultura la que ha manifestado no aceptarla.

Bolsín

Barcelona 16-10:20

A esta hora rigen en esta ciudad las cotizaciones siguientes:

4.º interior perpétuo.	77:31
Amortizable.	97:60
Nortes.	52:45
Alicantes.	85:30
Francos.	35:10

Gaceta del día

Centro de Obreros

Pasado mañana, domingo, se pondrá en escena en el teatro de esta sociedad el drama en tres actos y en verso intitulada miserias humanas.

En ella tomarán parte los aficionados señores Pol, Valls, Sacanellas, Catañy, Piña, Alorda, Vich, Galabert, Sabiter, Rosa y Calatayud.

Terminará la función con la pieza cómica Una casa de fieras.

Política local

Hemos procurado adquirir noticias que confirmaran la afirmación del periódico La Ajudada; esto es que para el caso de subir los liberales al poder sería nombrado Alcalde de esta capital el concejal D. Bartolomé Calafell, y según nos han manifestado caracterizados liberales es inexacto; existe acuerdo alguno.

Añadieron no creen seen los liberales los llamados por S. M. á gobernar pero si así sucediera, el partido se reuniría en asamblea general para resolver sobre la conducta y orientación que debería seguirse.

El teniente Riera

Ayer llegó de Ibiza el teniente de Infantería D. Antonio Riera, organizador del Batallón Infantil de aquella ciudad.

Llegada de estudiantes

Para pasar las Pascuas de Navidad al lado de sus familias han venido esta mañana muchos estudiantes que el sábado hicieron vacaciones.

Importación

El vapor «Mramar» ha sido portador esta mañana de Barcelona de 71 cabezas de harina y salvado.

Artistas en Palma

Esta mañana ha venido de Barcelona la artista Miss Alice, que debe debutar en el Teatro Lírico.

También han venido varios artistas de la Compañía de Opera italiana, que ha de debutar mañana en el Teatro Principal.

Asuntos municipales

Ayer mañana el Alcalde remitió al Gobernador, para que lo haga insertar en el Boletín Oficial, el anuncio convocatorio de las oposiciones á delineante del Negociado de Ensanche.

Las solicitudes para tomar parte en los referidos exámenes deberán presentarse dentro del plazo de quince días naturales á contar desde la publicación del anuncio en aquel periódico.

También se anuncia la provisión de una plaza de celador, la que se hará por concurso de méritos, prefiriéndose los que tengan título académico.

Los vinos adulterados

Visitas de inspección

En breve comenzarán las visitas á los establecimientos donde se expenden vinos, por si algunos de estos los tuviera falsificados.

Realizarán la campaña los médicos municipales ayudados en sus investigaciones, por los señores Inspectores veterinarios que dependen del Ayuntamiento.

Está muy en su derecho nuestra Corporación municipal cumpliendo con la ley puesta en olvido durante muchos años.

Como quiera que sea, es le cierto que se trata de una medida que interesa á comerciantes y consumidores; á los primeros desde el punto de vista del tráfico, y á los otros por lo relativo á la higiene.

Debido á que pronto será un hecho el que se recojan muestras de vinos nos creemos en el caso de recordar los textos legales en que se ampara la futura campaña.

La ley de 27 de Julio de 1895, reftrenada por el Ministerio de la Gobernación, prohibió la fabricación y venta de vinos artificiales y adulterados, estableció sanción penal y definió lo que eran los vinos sofisticados.

En su artículo 4.º dije que es «vino artificial todo el que no proceda de la fermentación; sea cualquiera el tiempo que se verifique, del jugo de la uva fresca y el que se le haya adicionado agua, ó cualquiera substancia química ó vegetal que no proceda de los racimos de uva».

El cumplimiento de la ley se regula por una R. O. de policía administrativa, de 23 de Diciembre de 1895, la cual compete á los gobernadores y alcaldes la vigilancia é inspección en los establecimientos «previas las formalidades prevenidas por el artículo 6.º de la Constitución del Estado.»

Previene la citada ley que en el acto de la visita pueden recogerse tres muestras y firmadas (si así se desea) por el expendedor y el funcionario que practica la visita, pueden ser llevadas al laboratorio.

Los interesados, según el resultado del analisis, pueden utilizar los correspondientes recursos de alzada.

Estas son las prescripciones de la ley, además de las que de motu proprio puede determinar nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Damos, pues, la voz de alerta á los almeceñistas y expendedores de vinos, advirtiéndoles en sus derechos.

CATArras bronquiales. El remedio más eficaz son las Pastillas Morells.

Junta de Instrucción

Anteayer por la tarde se reunió la Junta Provincial de Instrucción Pública bajo la presidencia del señor Gobernador Civil don Gonzalo Cedrón de la Pedraja...

La Junta quedó enterada de que habían sido nombrados en virtud de concurso de ascenso D.ª María Dalmáu, doña María Viñas y doña Antonia Riera maestras en propiedad de las escuelas públicas de Ibiza; Andraig y Santany respectivamente.

De que a doña Antonia Estelrich se le había concedido la jubilación.

De una comunicación del Alcalde de Palma interesando una visita del señor Inspector de 1.ª enseñanza para examinar las condiciones del nuevo local elegido para escuela pública de niños del Secar del Real, acordándose como se pide.

Habiendo presentado los Ayuntamientos de la Puebla y de San Antonio reclamación acerca del arreglo escolar provisional y acordado por la Junta en la sesión última, que la Comisión Inspectora informara acerca de dicho proyecto, se acordó recordarlo a dicha comisión incluyéndole además las instancias de los citados Ayuntamientos para los fines procedentes.

Vista una comunicación del Alcalde de Puigpuñent suplicando se le señale el procedimiento que debe seguir para obligar a aquella Maestra a que haga efectivo el reintegro de 216'92 pesetas como saldo de cuentas que del material de su escuela tiene presentados conforme la relación que acompaña, se acordó devolver dicha relación manifestando a aquel Alcalde que se atenga al procedimiento legal establecido para estos casos.

Vista una comunicación del Rector de Barcelona interesando un ejemplar del Boletín Oficial en el que aparezcan las escuelas de enseñanza no oficial que han cumplido con las prescripciones del R. D. de 1.º de Julio de 1902 y oído lo manifestado por el M. I. Sr. Director del Instituto General Técnico de la provincia se acordó que una vez publicada dicha relación juntamente con la del Instituto de Mahón se remita a dicha Superioridad.

Se acordó también cursar el expediente de jubilación presentado por el Maestro don Nicolás Sancho.

Oído el informe emitido por el se-

ñor Inspector de 1.ª enseñanza respecto de la nueva casa que para la 2.ª escuela de niños y habitación del Maestro de Soller tiene designada aquel Ayuntamiento, y oído después de darse lectura a propuesta del Sr. Maestro, a los efectos del Alcalde y del Maestro de Soller, las manifestaciones verbales de dicho señor Inspector quien dijo que si no reúne dicho nuevo local mejores condiciones que el actual, al menos las tiene iguales al anterior y se acordó por unanimidad el traslado de la citada escuela y habitación del Maestro al mencionado nuevo local.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Círculo de Bellas Artes

He aquí el programa que el Sr. Torrandell ejecutará al piano en el concierto que dará esta noche en el Círculo de Bellas Artes:

Primera parte.—Estudios sinfónicos de Schumann; Romanza sin palabras, de Grieg; Scherzo de Chopin.

Segunda parte.—Mazurka, de Saint Saëns, Au bord d'une source, de Liszt; Minuetto capriccioso, de Weber; Nocturno, de Torrandell; Allegro di concerto, del mismo.

Tercera parte.—Gavota, de Gloch; Serenade de Mephistophéles, de Cerlitz; Estudio, de Chopin; Romanza sin palabras, de Mendelssohn; Polonesa de Liszt.

Crónicas judiciales

Por exceso de original no dimos a conocer ayer a nuestros lectores de los pueblos el final de la importante causa judicial de Cas Concos y que publicamos en la edición del miércoles después de tirada la de los pueblos. Hoy la reproducimos para que aquellos puedan estar al corriente.

Quinta sesión

A las doce y cuarto del día de hoy se ha reanudado la sesión.

Un gentío inmenso invade la Sala. El procesado se muestra abatifidísimo.

Ha la el Fiscal

Señores magistrados: Ha llegado el momento de debatir en derecho la responsabilidad del procesado en hechos que se han ya declarado; de hechos que constituyen un delito.

Delicado es mi deber; triste mi misión: pero me cabe la satisfacción de haber cumplido con el uno y con la otra.

Ya no me dirán en la penitencia que en esta sala hay Jurados que ante una manifestación de sañosa injusticia habéis dado un solemne mérito a los que han insistido que, en el grado de aquí no hay Justicia, que carece de conciencia.

Tiene palabras de elogio para el letrado defensor por su informe de ayer.

Hace valer su autoridad, y el cargo que ocupa y he sentido vivamente, dice, que el letrado á atecado ayer á ese Ministerio, que no solo por el cargo que ocupa, sino que por las penas que peina es digno de respeto.

Lee la pena que corresponde al delito de que se culpa al Obrador y resulta ser según el Código Penal, la de muerte.

Habla Socías

Empieza diciendo que se le ha ofendido y que se consideraría envilecido si no protestaba solamente de las palabras del fiscal; cuando menos por el honor del cargo y por el honor de los compañeros de profesión.

El Presidente da explicaciones y el señor Socías rectifica.

Pasa á hacer el informe de de derecho. Dice que nadie discute ya que el hecho constituye un delito de homicidio y robo: el Jurado lo ha dicho.

Entra en el terreno de la acusación. Dice que el Fiscal es reincidente, que reincide en sus errores.

En párrafos elocuentísimos y brillantes intenta demostrar que ha-ta en las preguntas del Jurado no hay circunstancia de alevosía, (se refiere á la pregunta diez).

Al tratar de hacer comentarios le interrumpe el Presidente.

Lee el abogado varias sentencias del Tribunal Supremo que se adaptan al caso.

Por lo que le confiere el artículo 91 de la ley de Jurados sigue discutiendo los agravantes que ha admitido el Jurado.

Les niega y vuelve á citar nuevas sentencias del Supremo en las que apoya su negativa.

Le interrumpe el Fiscal diciendo que el también podía haber treído conceptos jurídicos y sentencias; pero ha acortado ante la insistencia del Presidente.

Presidente.—Siga el señor letrado; porque el procesado necesita esto... y más.

El letrado defiende la atenuante de arrebató y obcecación que alegó.

Dice que solicita para el procesado la pena de cadena perpetua.

El Tribunal de Derecho

A la una se retira á deliberar para dictar sentencia el Tribunal de Derecho.

A la una y cuarenta y cinco se reanuda la sesión y el letrado, magistrado Sr. D. José G. de Lera da lectura á la sentencia dictada por el Tribunal de Derecho, y á la que se condena á Bartolomé Obrador, á la pena de cadena perpetua, indemnización de 1000 pesetas y pago de costas.

Vi it

Mañana una comisión de magistrados girará la correspondiente á la cárcel del partido.

Espectáculos públicos

Lírico Circo Escusate

El público sigue favoreciendo con su presencia dicho coliseo con la estancia en él de la compañía Alegria.

Los equilibrios de los hermanos Bonza; los difíciles trabajos de la troupe Queirois; los funambulistas y caballistas son aplaudidos; pero cansan. No se presenta nada nuevo; los saltos y piruetas de hoy son las piruetas y saltos de ayer.

Los chistes de los clones bastante gastados.

Anoche el número «25 clones» hizo las delicias de los espectadores que aplaudieron sus distintos y difíciles ejercicios.

Para esta noche, función de moda, se anuncia el debut de la notable artista Miss Alice, con sus ejercicios de tiro al blanco.

Crónica marítima

Movimiento del Puerto

Ayer tarde salió para Mahón el vapor correo «Meno qué».

El vapor «Cataluña», que debía salir ayer tarde para Barcelona, no lo efectuó á causa de no haber tenido tiempo para cargar. Esta tarde saldrá.

A las seis de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor «Miramar», con la correspondencia, pasaje y variada carga.

Dicho buque esta tarde saldrá para Argel.

Al medio día de hoy debía salir para Ibiza y Alicante el vapor correo «B-lear».

Mañana llega á el vapor correo «Islaño», procedente de Ibiza y Valencia.

También vendrá procedente de Barcelona el vapor «Bellver», con la correspondencia.

Dicho buque por la tarde saldrá de nuevo para el punto de su procedencia.

Crónica Religiosa

Dara mañana San Francisco confesor y san Lázaro marít.

Jubiló de narenta Horas

Empiezan en San Juan en honor de la Purísima Concepción: Exposición á las tres y media de la tarde; al anochecer rosario, meditación y reserva.

Concluyen en Montesión. Exposición á las siete y media; por la tarde á las cinco y media rosario. Felicitación Sabatina y reserva.

Bursátiles

VALORES LOCALES

Cotización corriente

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Fomento Agrícola, Crédito Belear, Salinera Española, Bonos Municipales, etc.

VALORES PUBLICOS

Cotización oficial

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes BOLSA DE MADRID, 4 p.e interior contado, Amortizable al 5 por 100, etc.

Una Señora

Ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma, goma, asma, neurastenia, estómago, diabetes, flujos, anemia, tisis, nervios, etcétera, unos remedios sencillos, de resultados sorprendentes y una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados; hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á CARMEN GARCIA GONZALEZ—Calle Aribau, 24-1.º, BARCELONA.

TRASLADO DE LA PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER, CAN BITLA A la calle del Sindicato, Capellería, 31, 33 y 35 y Sombrereros 2 y 4

Al participar á nuestra clientela y al público en general, el traslado de nuestro establecimiento al indicado sitio, debemos manifestarle que para corresponder á la deferencia que con nosotros ha tenido, y conmemorar la abertura del nuevo establecimiento, seguiremos durante esta temporada vendiendo á los mismos precios de GRAN BARATURA anunciados, y en varios artículos serán más reducidos. Visítad este nuevo establecimiento y comprareis á precios sin competencia posible.

No equivocarse. Pañería de ANGLADA, Y LLAUGER, Can Bitla, al lado de la acreditada Mercería de Cas Catalanets Sindicato 31, 33 y 35 y Sombrereros 2 y 4

BOCA, GARGANTA Y VOZ

PASTILLAS DE J. SUREDA LLITERAS

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA Y MENTHOL

La ilustrada clase médica á diario las prescribe para curar las enfermedades de la boca y garganta. Su uso es indispensable á los fumadores, cantantes, oradores y profesores. En la TOS maravillan sus éxitos.

Lombrices (Cuchs) Ninguna preparación farmacéutica igual al conocido JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA Y LLITERAS á base de herba cuquera d' Arta. Debe administrarse á todos los niños débiles y enfermizos y en breve tiempo recobrarán la salud.

Callicida Sureda Calma instantaneamente el dolor y son suficientes cuatro ó cinco aplicaciones para que desaparezcan totalmente los callos, ojitos de gallo y demás durezas que aparecen á los pies.

Vino Iodo-Tónico-Fosfatado Aperitivo, tónico y reconstituyente, succedáneo del Aceite de hígado de bacalao.

De venta: en la Farmacia de J. Sureda Lliteras, Brossa, 9, Palma, y demás farmacias.

La Balear

PELAIRES = 1 = PALMA

Calzados de lujo y económicos para Señora y Caballeros

MODELOS ESPECIALES DE MADRID, LONDRES Y PARIS

SOLIDEZ ELEGANCIA ECONOMÍA

Depósito esclusivo en Palma del célebre calzado Higiénico marca Peñero é hijo.—Patente por 20 años, número 35,005.—Certificado de emi-dencias médicas acreditan la bondad higiénica de este calzado.

Advertisement for 'CEIRO DE ORIENTE-LILLO' hair product. Includes an illustration of a woman and text describing the product's benefits and availability.

Advertisement for 'Cristalería SES BARRERAS' located at Rincón 14. Specializes in glassware and objects.

Advertisement for 'JOSÉ SEGURA' specializing in jewelry and watch repairs. Located at San Nicolás 8, Palma.